

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekk számla: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SANDOR.

TANUSÁGOS OLVASMÁNY 1941-BEN

Nyári szórakozásképpen került a kezembe apám könyvtárából az 1908-ban megjelent „Műveltség Könyvtára” c. gyűjteményes vállalatnak a társadalomról szóló kötete, de alig lapozgattam benne, mikor észrevettem, hogy többről van itt szó, mint nyári szórakozásról. Rádöbbentem, hogy éppen ma, a mai nemzedéknek egyenesen életszükséglete gyökeres személeletet s eleven itéletet alkotni arról, ami a nagy világban történik, e célra pedig kitűnő szolgálatot tehet ez a „Műveltség Könyvtára!” Mit is jelentett hát, jóval az első világháború előtt a „műveltség”, mit jelentett a sokat emlegetett liberalizmus, micsoda emlékün nőtt fel az a nemzedék, amelyik meg kellett, hogy érje az 1919-es időkét és micsoda hát az értelme a mai eget-földet vivő világháborúknak? Ha mindezekre kimerítő, komoly feleletet akarunk magunknak alkotni, hallgassuk meg az egykorúakat, a mai nyomorúság bábáit: a „Műveltség Könyvtárát!”

Íme! A társadalomról szóló kötet bevallott egyetlen célja: a Fejlődés, az Evolúció magasztalása a legkődösebb tudományosnak mondott erőlködéssel, de csak ma látjuk, hogy voltaképpen nem akar egyebet, mint a kartell-kapitális-liberális közgazdasági életfelfogást, a smithianizmust, a „laissez faire, laissez passer” elvét igazolni. Az összes társadalmi jelenségek fejlődésében legfőbb magyarázó elve, a közgazdasági érdek, a történelmi materializmus, finom „tudományos” tálalásban. E büszke Fejlődés alapmotívuma a mű szerint az az erkölcs, mely nem egyéb, mint „az egyesre, de főként az illető közösségre előnyös eljárások összege”, vagyis az üzleti haszon. Ennek a „tudománynak” módszere azután nem áll egyébből, mint a történelemelőtti társadalmi alakulatok s a ma is élő primitív, vad-népek társadalmi életének bőséges felsorakoztatása, persze, mert ez a bizonyítási anyag a legrugalmasabb, valóban akárminek a feltételezésére s igazolására.

Hogy azonban, miben állott az a műveltség, melyre oly büszke a kor és amelynek oly keserű levét issza ma a világ, legjobban kitűnik a vallás s család kérdéseinek tárgyalásánál, miután ezeknek alapvető jelentőségét a társadalmi fejlődésben elvégre nagykegyesen elismeri a mű.

Természetesen eszerint, a vallás, mint társadalmi fenomén „a tömegeknél mutatkozó kritika hiányának” köszönheti létét, következésképp „az ismeretek terjedésével a hit köre mind szűkebb körre szorul”. A vallás tartalma „az embernek a kültermészethez és embertársaihoz való viszonyára, *esetleg* sorsára, rendeltetésére vonatkozik” és társadalmi szerepe nem is áll egyébből, mint a társadalmi fegyelmezés s szervezkedés előmozdításából, azonban ezt a szerepét mindig konzervatív, retrográd irányban tölti be. „A földi élet visszatükröződése” is „kétségkívül bizonyos helyzetek szolgálatában áll”, sőt „bizonyos erőhatalmi viszonyok állandósítását, a rend egy meghatározott módjának fenntartását szolgálja”, vagyis semmi egyéb, mint a reakció rendőrsége! Persze ez a „tudományos” okoskodás oldalakat szentel a maga igazolására, a totemizmus, animizmus, samanizmus, fetiszizmus előadásának, míg a keresztényiséget elintézi pár sorban azzal, hogy ez a vallás is annak köszönheti évezredes létét, hogy a „műveltség a kultúra haladásával” lépést tudott tartani anélkül, „hogy megszűnnék az maradni, ami mindig volt: a könyörület s szeretet vallásának”, vagyis a szabadkőműves vakoló-szabályok tömkelegének!

Am a tudós szerző a család kérdéseinek taglalásánál érzi magát otthon! A család s a Nő kérdése! Ez a legizgatóbb témakomplexum! Miután pedig bőségesen felsorakoztatott újgvineai, polinéziai, dél-afrikai stb. példákkal megtámogatva elsírja a „szent hajdankor” promiszkuitásának (hetairizmus), poligamiájának, matriarchiájának stb. paradicsomi gyönyörűségeit, megállapítja, hogy a keresztényiség sem emancipálta a nőt a későbbi változások gyalázata: a férji, családfői zsarnokság alól, mert „a házasságtörés szigorú büntetése tovább is fennáll”, holott „mindez még a régi barbár korszakra emlékeztet”. Nincs tehát felségesebb és sürgetőbb feladata a Fejlődés útjának, mint a nőt emancipálni! Egyáltalában félre minden házi fegyelemmel „melynek felháborító tartalma nyilvánvalóan a patriarchák zsarnoki hatalmának maradványa!” Elvégre ma már... a határtalan kapitalis-liberális termelés s fogyasztás világában és a még határtalanabb technikai s kultur-

fejlődés idején a család minden tagja „kénytelen kitépni a nagyvilágba, szerencsét próbálni“, ma már úgyszólván csak „romjai vannak meg“ a család fényes gazdasági s szellemi múltjának (lásd Újgvinea), képtelenség hát még mindig egyetlen családtagot (a családfőt) jogképes egyénnek tartani csupán. A jövő útja, minden családtagnak „legalább nagyobb szabadságot“ biztosítani, vagyis szétzúlni a családöt. Mindennek igazolására tételesen felsorolja s kifejezetten védelmébe veszi a tudós szerző az összes törvénytelen viszonyokat, mint a vadházasságot, metresz-rendszert, házasságtörést, prostitúciót, a házasságon kívül születettek jogkiterjesztését, megállapítva, hogy elvégre e viszonyok abban lelik magyarázatukat, hogy „a szerelmi s gazdasági érdeket a törvény megkerülése útján kívánják összeegyeztetni“ és „a nőt cselekvőképtelensége, a férfit a házassággal reá háruló kötelességek tömege tartják vissza mindinkább, a törvényes házasságtól.“ Persze ezek után egészen külön fejezet szól a feminista mozgalmakról, külön kifejezetten a magyar feminista „fejlődés“-ről, miglen a sovány magyar előzmények után gyorsan eljut a „fejlődés“ Bédischwimmer Rózáig és Glücklich Vilma megváltó törekvéseinek magasztalásáig.

Hát ilyen véleményben van a „Műveltség Könyvtára“, melyet a maga korában szelvében olvasott a hazában minden középosztálybeli „művelt, felvilágosodott, úri ember“, sőt ezek eladó leányai is éppen úgy, mint a jövő tanárai, orvosai... Valljuk meg, hogy a legtöbben jóhiszeműen olvasták ezeket akkor. De ma már... amidőn ez ideálokat a „Fejlődés“ rendre meg is valósította, nyugaton a szívben, keleten konkrétan is, sőt ma már... amidőn a kegyelmes Isten megengedte, hogy e megvalósult ideálok könyörtelen szétrombolására keleten, mindenre elszánt hadjárat is indult: ma már senki sem mentheti magát azzal, hogy nem tudja, miről is van szó a mai gigantikus küzdelmekben. Még egy negyedszázada is alig van, hogy nyomdafestéket látott a „Műveltség Könyvtára“ s már is kiábrándultunk ama dicső „Fejlődés“ menetéből vagy ki kell ábrándulnunk, mert annyit már is tudnunk kell, hogy különben örökre elveszett ez a mai nemzedék — Isten akaratából!

(Tiszakürt.)

Tóth Dezső.

Elnöki megnyitó beszéd

a debreceni református Egyházmegye őszi közgyűlésén.

Elmondotta: **Dr. Szentpéteri Kun Béla**
egyházmegyei gondnok.

(Folytatás és vége)

Az anyagi gondok eme nagy problémája sokszorosán súlyos válságos gazdasági viszonyok közt, amikor egyházi adót az sem tud fizetni, aki egyébként kényszerítő eszközök nélkül is fizetne, az egyházi javadalmasok pedig a javadalmi föld csekély hozadéka miatt fokozottan volnának egyébféle javadalmi tételek befolyására ráutalva. Ilyenkor nagyon szembeötlő, hogy a sokszor emlegetett stóla-megváltás mennyire helyénvaló volna. Hiszen az egyháztagnak

ilyenkor a legkevésbé képesek a stóla fizetésére, a javadalmas pedig ilyenkor van leginkább rászorulva arra, hogy megállapított javadalmának minden tételét megkaphassa. Mindenkinek meg kell látni egyházban belhivatalnokainknak, kivált a jelentős mértékben földjavadalomra utaltaknak, néhol majdnem kilátástalanná vált anyagi helyzetét. Az apostoli szegénységre és egyszerűsége hivatkozással nem háritjuk el a mindennapi kenyér kényszerítő és — kiáltó népebb családoknál — a gyermekevelés felelősségteljes szükségletének égető gondját.

Bizonyára a legkomolyabb feladatok közé tartozik az is, hogy a földjavadalommal ellátott belhivatalnokaink a mostanihoz hasonló viszonyok közt is megkaphassák munkájuk ellenértékét. Ez azonban részletesebb vizsgálatot és tanulmányozást kívánó kérdés. Am az iskolafenntartás költségeinek miként fedezése és az egyházi adó befolyásának biztosítása, azok a kérdések, amelyekkel pár évvel ezelőtt a Zsinat tagjai külön értekezleten foglalkozni szükségének látták, ma talán még inkább előtérben áll, mint valaha. Ezekre nézve valamely határozott megállapodásra és egyező eljárásra jutni kiemelkedően nagy egyházi érdek, jórészt egyházközseink többségének fennmaradhatásával kapcsolatos.

Amiatt, hogy egyikfelől az állam és a község, másikfelől az egyház egymás szolgálatát és támogatását kölcsönösen igénybeveszik, mindaddig, míg ez a helyzet fennáll, az egyház időleges ügyeinek, különösen anyagi helyzetének mikéntje nem kis mértékben függ az állami és a politikai önkormányzati tényezők készségétől. Nem tudom azért elég nyomatékosan hangsúlyozni azt, hogy egyházunk minden munkásának a maga helyén igyekezni kell a világi ügyek intézőivel a békés és barátságos kapcsolatot megtartani mindaddig, míg azt Isten törvénye nem akadályozza. Éppen ezért nagyon méltánylom és a jövőt illetően is figyelembe ajánlom azt a törekvést, amely az egyházi ügyek külső vezetését olyanok kezébe kívánja juttatni, akik világi vonatkozásban is rendelkezésre jogosultak. Jól tudjuk, mert távoli és egészen közeli példák is bizonyítják, hogy ebből is származhatik veszedelem; a politikai álláspont és az egyházi szolgálat nem egyszer kerül összeütközésbe és itt tapasztaljuk leginkább az evangéliumi intelem igazságát: két úrnak nem lehet szolgálni. Azonban bizonyára senki sem gondol olyan válogatásra, amelynél csak a világ szerint való pozíció a fontos, a választás mindig csak olyanokra eshetik, akik válságos helyzetben egy percig sem haboznak azon, hogy az az egyetlen úr, akinek szolgálni mindenestre kell, csakis a mi Urunk lehet.

Az egyházmegyei gondnoki szék elfoglalásakor azt hittem, az az utolsó választás, melyet a debreceni egyházmegye osztatlanul végzett. Akkor is hangsúlyoztam azonban, hogy a kettéválásnak, a külön debrecen városi egyházmegye alakulásának nem lehet elhamarkodva történnie. A mai idők nem alkalmasak akkora átalakulás végrehajtására, aminőt a kettéválás az egyházmegyében is, a debreceni egyházban is okozna. Azért nyugodjunk meg abban, hogy még a következő évkörre szükséges általános tisztújítást a mai helyzetben tartjuk meg. Nem akadályozza ez annak, hogy amikor a szükséges előfeltételek megszületnek, esetleg az évkör lejártá előtt, véghezvigyük

a szétválást, mindenestre nemcsak szeretettel, de hűbességgel is.

Kötelességem a tisztújításról szólni, mert a mostani tisztikar megbízása 1942. évvel lejár, az új évkörre választandó tisztikart tehát a jövő évi közgyűlésünkön be kell iktatni. Ez pedig évi egy közgyűlés mellett csak úgy történhet meg, ha a tisztújítás felől már ez a közgyűlés rendelkezik.

Én azonban, Nagytiszteletű Közgyűlés, nem búcsúzom. Nemcsak azért, mert az új tisztikar működési ideje csak 1943. január 1-ével kezdődik, addig tehát, ha élek, kötelességem ezen a helyen maradni. De azért sem, mert a tisztújítás eredményére tekintet nélkül, nem szándéksom elszakadni az egyházmegyétől. Az én koromban már nehéz elhatározás tizenkét évi időtartamra kötelezettséget vállalni, kivált olyan tisztségben, amely, mint az egyházmegyei gondnoké, némi szellemi és testi rugalmasságot kíván. De valami feladatra még mindig alkalmas lehetek. Június hónapban negyvenegy éve mult, hogy — nem ugyan itt — megkezdtem az egyházmegyei szolgálatot, akkor mint világi aljegyző. Az azóta mindig folytatott egyházi munkától én már nem tudok elválni és mindaddig, míg élek és erőm engedi, a magam mindig növekvő gyámoltalanságának megfelelő munkakörben szolgálni óhajtom Jézus Krisztus egyházát és abban ezt az egyházmegyét.

Ezzel az őszinte ragaszkodással és szeretettel üdvözölve a Nagytiszteletű Közgyűlés tagjait, köztük első helyen nemcsak állásáért, de kimagasló egyéniségéért is mindnyájunk közt kiválóan tisztelt és megbecsült püspökünket, tanácskozásainkat esperes úr nevében is megnyitottak jelentem ki.

Hírek az egyházmegyéből

ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

Gyülekezeti nap Hajdúszoboszlón. A hajdúszoboszlói belmissziói egyesület október 5-én gyülekezeti napot rendeztek. Kiss Antal Jenő konvinti ifjúsági lelkész látogatta meg a gyülekezet belmissziói egyesületét, a délutáni templomi ünnepélyen az egyház belmissziói munkájáról tartott előadást. A belmissziói egyesületek közös imádsággal indultak el az új egyházi munkaév szolgálati felé.

BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

Új lelkipásztor Gyulaváriban. Pár héttel ezelőtt iktatta be Harsányi Pál békésbánati egyházmegye esperese a gyulavári gyülekezet új lelkipásztorát, Ratkay Lászlót lelkészi szolgálatába. Az új lelkipásztor el is foglalta új állomáshelyét, és elkezdte lelkipásztori munkáját.

A békésbánati református egyházmegyében megüresedett magasabb egyházmegyei tisztségekre szavazatok rendeltetvén el s azok felbontatván, a mai napon megállapított, hogy az egyházmegye gyülekezeteinek presbitériumi egyhangú tiszteletadással hívták el egyházmegyei világi főjegyzői tisztségre: Dr. Telegdy Lajos, egyházmegyei világi tanácsbírói tisztségre: Dr. Petneházy László, Dr. Bánffy József, Dr. Kovássy Albert, Dr. vitéz Nagy Sándor; egyházmegyei ügyészi tisztségre: Ifj. Dr. Csáky Lajos és Dr. vitéz Sebestyén Kálmán urakat.

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

Lelkészegyesületi gyűlés Bereghen. A beregi református lelkészegyesület, mint minden egyházmegyei gyűlés előtt, úgy most is, október 2-án, Beregszászban lelkészegyesületi gyűlést tartott. Bevezető áhitatot: Bécsi István beregszászi

hitoktató-lelkész tartott. Bary Gyula esperes-elnök időszéri bejelentéseket tett s az egyházmegyei gyűlést megelőző kérdések megbeszéléseit nagy türelemmel, atyai jóindulattal vezette. Szóba került a tanyagondozás nehéz kérdése, az egyházi adminisztráció pontosabb, hűségesebb vezetése, a falusi lelkipásztorok sokirányú elfoglaltsággal terhelt, küzdelmes élete, az állami középiskoláknál a tanerőknek, a tanulók felekezeti arányszámához viszonyított, kárunkra aránytalan elosztású működése, melyhez, nagy helyeslés közepette hozzászólt: Tóth Kálmán polgári iskolai tanár is. A megbeszélések a késő déli órákban értek véget. (Nyitrai Béla, jegyző.)

BIHARÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

Testvéri találkozó Bojt nagyközség ifjúságával. A Nagyvárad-réti parókiai kör ifjúságának néhány tagja Dr. Szabó Lajos lelkész vezetése alatt folyó hó 7-én, vasárnap, belmissziós nap keretében látogatást tett Bojt nagyközségben. Az 1200 lelket számláló, szintiszta református község híveinek épügy, miként a nagyváradi vendégeknek is egyaránt felejtethetlen marad ez a nap. Dél előtt 10 órakor istentisztelet nyitotta meg az egésznapos változatos és lelkiekben gazdag találkozót. Dr. Szabó Lajos lélekemelő szavakkal hirdette az Igét az egybegyűlt híveknek. Az istentisztelet ifjúsági bibliára és vasárnapi iskolai tanítás, illetve megbeszélés követte. Mindkét csoportban nagyszámú hallgatóság gyűlt össze. A délutáni istentisztelet előtt és után történtek az ismerkedések és családlátogatások, miközben mindenütt az egész falu szeretetével találkozunk. A délutáni istentisztelet keretében, amelyen ugyancsak Dr. Szabó Lajos szolgált, a váradi református ifjúság néhány tagja előadás, felolvasás, szavalat- és énekszámokkal szolgáltak. Az ismerkedés és barátkozás az iskola nagytermében megtartott kultúrnappelel nyert méltó befejezést. A szép erkölcsi siker mellett, bojti testvéreink áldozatkészsége folytán az anyagi siker sem maradt el; ez az áldozatkészség ismét közelebb vitt bennünket, réti reformátusokat tervünk megvalósításához: a „Hazatérés Temploma” felépítéséhez.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

A debreceni református egyházmegye 1941. évi közgyűlését szeptember hó 23-án Debrecenben tartotta meg. A gyűlés alkotó tagjai majdnem teljes számban jelen voltak. Dr. Szász Imre imádsága s a XC. zsoltár eléneklése után Dr. Kun Béla egyházmegyei gondnok mindenre kiterjedő gondossággal megírt megnyitó beszédét figyelemmel, s nagy helyesléssel hallgatták meg a jelenlevők. Elparentálta a halottakat s köztük szeretettel emlékezett meg az ő szívéhez is nagyon közel állott Gulyás Bálint berettyóújfalui tanítóról, aki tekintélyes ingatlanát a berettyóújfalui egyházra hagyományozta. A szeretet és a megbecsülés hangján üdvözölte Dr. Ravasz Lászlót 20 éves püspöki szolgálatát, valamint Dr. Balogh Jenőt 10 éves konvinti elnöki évfordulója alkalmából. Ugyancsak melegen köszöntötte elnöktársát, Dr. Szász Imrét, aki ez év máiusában töltötte be 25 éves lelkészi szolgálatát, amelyből az utóbbi öt év az egyházmegye irányításában telt el. Sok féltő szeretetet árultak el azon szavai, amelyekben a nehéz anyagi bajokkal küszködő kebelbéli gyülekezetekről emlékezett meg. Két év óta tartó csapások nehezítik meg ezeknek a gyülekezeteknek a talpraállását.

Előzőleg a missziói bizottság ülésében a missziói előadó adott hű képet a végzett munkákról. Ebben az volt a biztatás, hogy a sok nehézség mellett is majdnem minden gyülekezet kivette részét a felelősségteljes munkából.

Az iskolákban végzett munkákról a tanügyi és a vallásoktatói előadók adtak kimerítő jelentést s ezeknek során foglalkozott a bizottság az egyhuzamos tanítás bevezetésével, iskolánkban az énektanítás minél eredményesebbé tételével. Sürgette a református szellemű szemléltetőképek forgalombahozatalát. Nagyon üdvösnek tartotta egy olyan szerv létesítését, amelyik iskoláink részére az összes taneszközök előállítását vállalná s így elkerülhető lenne, hogy jüllércink más tőkét gyarapítsák.

Esperes kimerítő jelentést tett az egyházközségek lelki, anyagi állapotáról. Jólesett hallani, hogy az egyházmegye községeinek az élete a rendes mederben halad!

A közgyűlés kivette két újonnan megválasztott tisztségviselőjétől az esküt. Világi jegyzővé választott Dr. Fényes György főszolgabíró és egyházmegyei ügyésszé Dr. Szabó

Miklós, akiket meleg szavakkal köszöntött az egyházmegye nevében az egyházmegyei gondnok s kérte, hogy ősök nyomában járva, teljesítsék a reájuk váró önkéntes, de annál szebb munkát Jézus Krisztus anyaszentegyházában. Tekintettel arra, hogy a következő 1942. évben lejár az összes tisztséget viselőknél a megbízatása, elrendelte, hogy a presbitériumok még ez év folyamán szavazzanak le s így a következő évben tartandó közgyűlésen már a megválasztott tisztikar beiktatható legyen. Kérte, hogy a kerületi közgyűlés a tanácsbírák számát emelje fel az eddigi 7—7-ről 10—10-re.

Megemlítendő, hogy a bírósági ügyek közül kettőt sikerült békés úton elintézni. Szabálytalanságok miatt megemmisítette az esztári tanítónői választást.

A 77 pontból álló tárgysorozat az előadók gondos előkészítésében került sorra. A közgyűlés a 245. dicséret elneklése és az esperes imája után véget ért. (C. L.)

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

Középszabolcsi egyházmegye folyó hó 8-án Nyíregyházán tartotta őszi egyházmegyei közgyűlését. Porzolt István esperes időszaki jelentésében megemlékezett — Isten iránti háláadásai — országunk örvendetes meggyarapodásáról, Széchenyi Istvánról, „a legnagyobb magyar”-ról. Örömmel jelentette, hogy két új lelkesítő állás szerveztetett Nyírbátorban és Nagyhalászon. Dr. Borbély Sándor egyházmegyei gondnok megnyitójában az istentelenség hatalma ellen vívott nagy küzdelemről szólt, kérve Istent, hogy a végső győzelmet adja meg a világosság fiainak. Gazdag tárgysorozat letárgyalása után a közgyűlés véget ért, dél után bírósági ülés volt. (Sz. B.)

MÁRAMOS-UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.

Csik József tivadarfalvi helyettes lelkész választotta meg egyhangú meghívással a verbóci presbitérium és választók közgyűlése. Isaak Imre esperes a múlt hó 16-án iktatta be állásába az ifjú lelképásztort.

A máramaros-ugocsa egyházmegye elnöksége a rendes őszi közgyűlést a nagyszöllősi vármegyeháza nagytermébe 1941 október 14. napjára hívta egybe. A gyűléssel kapcsolatban bírósági ülés is lesz. A gyűlést istentisztelet előzi meg, amelyen a szent szolgálatot Szaniszló Endre nagybocskói lelkész végzi. A gyűlésre a nagybányai egyházmegyéből visszatérő kilenc egyházközség is meghívott kapott.

A térsői második segédlelkézi állásra Püspök úr Lajos Mihályt nevezte ki.

A nagyszöllősi „Atzél—Perényi”-árvaház vezetősége az árvaházi választmányt kiegészítette s abba tagokul: Dr. Végh József alispánt, Dr. Magyar László orvost, Glodán Péterné nőszövetségi alelnököt, Árvay György gyógyszerészt, Szaniszló Sándor gondnokot és Vass Gábor presbitert választották be. Az új tagok működése elé nagy reménységgel tekint az árvaház vezetősége, mert a megválasztottak egyházi életünkben eddig is áldott munkát végeztek.

A máramaros-ugocsa egyházmegye esperese előterjesztésére Püspök úr Leskó László viski lakost evangélikáznak és iratterjesztőnek nevezte ki. Az új evangélikázator munkáját főleg a szórványokban végzi, de mint iratterjesztő az egyházmegye minden egyházközségében dolgozni fog.

HALOTTAINK

Lic. Rácz Kálmán, a pápai Kollégium nyugalmazott vallástanára, 72 éves korában jobblétre szenderült. Hűséges őrállója volt az Úr Sionának; nevelő pásztori kezei alól áldott nemzedékek hosszú sora került ki, akik most országszerte nagy kegyelettel emlékeznek a szelidlelkű tanítómesterre. Irodalmi téren is nagy szolgálatokat tett az Isten országa ügyének; kitűnő tankönyvei évtizedeken át országszerte közkézen forogtak. Nyugalmi éveiben is egy hatalmas kötetet kitévő tudományos munkával gazdagította egyházi irodalmunkat. Emléke legyen áldott. A B. F. R. A.

K Ü L Ö N F É L É K

Az Országos Református Lelkésznék Egyesülete október 29-én délelőtt 10 órakor tartja gyűlését Budapesten az egyházmegyei tanásteremben. Kálvin-tér 7. sz. alatt, az I. emeleten. Elnökség.

„Protestáns Napok.” A magyarországi protestánsok egyetlen átfogó egyháztársadalmi egyesülete, az Országos Bethlen Gábor Szövetség az idén is — immár harmadik ízben — október 26-tól november 2-ig megrendezi az Országos Protestáns Napokat Budapesten. Főünnepségek október 30-án és 31-én. Az előző esztendő Protestáns Napjai gazdag lelki ajándékait közel száz ezer protestáns hívó vitte szét az országban. Az idén is testvéri találkozóra hívják az Országos Protestáns Napok mindazokat, akik bizonyosságot akarnak tenni evangéliumi hitükről és protestáns öntudatukról.

A III. Országos Protestáns Napok gazdag napirendjén evangélicizációs előadások, értelmiségi hivatásköri, egyházvédelmi, ifjúsági, asszonykonferenciák szerepelnek. Kimagasló eseménye lesz a Protestáns Irodalmi és Művészeti Magyar Művelődés Házában, a protestáns élet kiválóságainak és művészeinek közreműködésével; a Protestáns Irodalmi Társaság Irodalmi Délutánja; egyházzenei ünnepély, ünnepi istentisztelet rádió közvetítéssel; koszorú-staféta a protestáns templomoktól nagyjaink emlékművéhez. Munkás-konferencia; Soli Deo Gloria közgyűlése és Délvidéki Est-je; Evangélikus Nőszövetség közimunkakiállítás; végül Reformációi Emlékünnepély a Vigadóban, az immár hagyományossá vált gazdag tartalommal.

Az idei Protestáns Napok fényét igen nagy mértékben emeli, hogy az Országos Református Lelkészegyesület is ünnepségeink keretében rendezi közgyűlését. Az ünnepi napokhoz csatlakozik méltó befejezőképpen a magyar Evangélikus Luther-emlékvacsora. A III. Országos Protestáns Napok ünnepségein most már csaknem valamennyi protestáns társadalmi egyesület részt vesz valamilyen formában. A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület és az Evangélikus Nők Országos Szövetsége az asszonykonferencia rendezésében működik közre, az ENOSZ ezenkívül vásárral egybekötött közimunkakiállítást rendez. Az Országos Református Jóléti és Gazdasági Társulat október 29-én tartja közgyűlését; október 27-én lesz a Református Lelkipásztori Konferencia, melynek egyik előadását Széchenyi István emlékének szentelik. Ugyancsak 29-én lesz a református egyház missziói előadóinak értekezlete.

Minden protestáns magyart szeretettel hívnak és várnak a III. Országos Protestáns Napok. Vidéki felutazók részére 50%-os vasúti kedvezmény. Utazások október 24-től november 7-ig. Vidéki felutazók részére Budapestről kiindulva, bármelyik állomásra oda- és vissza további kedvezmény. Vasúti igazolványok vásárlása a lelkesítő hivatalokban, az IBUSZ fiókirodáiban és bizományosainál, az állomási IBUSZ-pavillonokban és a Hangya fiókintézeteknél. — A MFTR-en 50%-os menetdíjkedvezmény. A HÉV-en II. osztályú jegy III. osztályon oda-visszaútaásra jogosít. Vidéki felutazók részére kedvezményes elszállásolás. Az Országos Protestáns Napokra vonatkozó minden felvilágosítást készségesen nyújt az Országos Bethlen Gábor Szövetség, Budapest, IV., Semmelweis-utca 17. I. 1.

Csernák Béla nagyváradai lelképásztor, a királyhágómelléki egyházkerület főjegyzője, a debreceni kistemplomi egyházrész szeretetteljes meghívására prédikált a debreceni Kistemplomban. Ennek viszonzásául a debreceni Kistemplom lelképásztora a jövő hó folyamán szolgálni fog a nagyvárad-olaszi templomban. Emberemlékezet óta nem történt ilyen megérett csereszolgálat Debrecen és Nagyvárad között. Hisszük, hogy jobb idők hajnali sugára ez.

Református elemi népoktatásügyünk korszerű problémái. Az Országos Református Tanító-Egyesület elnökének: Ormós Lajosnak a meghívására 27 református egyházmegyei tanítóegyesület elnökei és más tisztesei jelentek meg az ország legtávolabb eső vidékéről is október 2. és 3-án a hajdúszoboszlói ORTE-gyógyházban, hogy megvitassák református elemi oktatásügyünk égető problémáit. Mindazokat a kérdéseket, amelyeknek megoldása egyetemes kihatásuknál fogva magának az egyháznak s éppen ezért a magyar fajnak is sorsdöntő kérdései. A 22 éves idegen uralom és üldözés alatt, amikor az iskolák kormányzása és irányítása különösen a Felvidéken szinte kizárólagosan a tanítószag

kezében volt, napnál ragyogóbban mutatta meg a református tanítószegély egyházához és fajához való szent szerelmét és tör-iskola és egyház továbbfejlődésének és megerősödésének érdekében a többrehatást. Tárgysorozaton a következő pontok szerepeltek: 1. Sereleimünk. 2. A református nép-iskolai kormányzat korszerű reformja. 3. A tanító helyzete vezető és szolgálati pragmatika módosítása. 4. A népiskolai szer- bőségű s emésztő belső feszültségekből született felszólalások pergőtűzéből gránitlömbként jegecesedtek ki aztán az egy- tanító és tanítótestület által az iskola igazgatása az igazgató- felügyelete és ellenőrzése alatt történjék, továbbá, hogy az egyházkormányzatunk az eddigi kétrendiség helyett három- rendivé tétessék s minden egyházi szervezet és bíróság egyenlő számban lelkészekből, világiakból és tanügyiekből alakítandó. Elnökségi értekezlet fájdalmas kiáltást hallat a magyar kormányzat és társadalom felé, mivel az árak rohamos emelkedése miatt a rögzített szerény tisztviselői illet- mény többé nem fedezi a legfontosabb életszükségletek ki- elégitését sem, és sürgős segítséget kér. Végül elnökségi érte- kezet mélységes háláját és köszönetét tolmácsolja az ORTE elnökségének, hogy a kor sürgető szavát megértve, össze- hívta ezt a nagyfontosságú értekezletet, s utasította az elnökséget, hogy a tárgyalat kérdések kapcsán hozott határo- zatokat az összes indokaival egyetemben terjessze a legsür- gősebben legfőbb egyházi hatóságaink elé s gondoskodják róla, hogy e kérdések megfelelő módon mielőbb a köz- tudatba vitessenek. A XC. zsoltár felséges hangjai rekesz- tették be a feledhetetlenül gazdag élményű két napot s az ország református tanítószegélyének szélesebb- és szűkebb- körű elnöksége szívében egy jobb és szebb magyar jövőre bizonyos reménységével tért vissza otthonába, hogy tovább dolgozzék szenteses ideáljaiért: hazájáért s egyházáért. (Molnár János.) — Az értekezletnek egyházalkotmányunk és iskolai igazgatásunk radikális átalakítására vonatkozó kívá- natmai nem maradhatnak szó nélkül, de azokkal Lapunk csak a pontos szövegek megismerése után óhajt foglalkozni. Szerk.

Egyhetes leánykonferencia volt Debrecenben a Kis- templomban. Október 6-án kezdődött s 12-én (vasárnap) dél- előtt végződött gyülekezeti úrvaorszozlással. A konferen- ciát a debreceni református egyház missziói bizottsága ren- dezte. Egyik nap résztvett azon Dr. Szász Imre esperes és hosszabb felszólalásával bekapcsolódott a konferencia áldott munkájába. Elnök mindvégig Uray Sándor kistemp- lomi lelkész volt. Mezey Béla lelkész minden nap sorozatos megnívó áhitatokat tartott. Előadók voltak: Balla Péter és Kiss B. Júlia konventi titkárok, valamint Svingor Jenő radostyáni lelkész, ki egész héten át minden este, egy-egy evangélizáló előadást tartott; de a konferencia keretein kívül is, a raboknál, a Dóczy-leánykollégium különböző tagozatainál, a nyilastelepi egyházrészben s a reggeli imaórákon áldott szolgálatokat végzett. Szeretettel csüggött ajkán az egész debreceni gyülekezet, mely ezúttal harmad- szor látta vendégül Svingor Jenőt egy-egyhetes missziói munkára. Hisszük, hogy a bő vetés után a bő aratás nem fog elmaradni. (II. Cor. 9: 6.)

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
ad 2613—1940. szám. Tárgy: II. lelkészképesítő vizsgálat.

KÖRLEVÉL

a II. lelkészképesítő vizsgálatra állani szándékozó segédlelkész atyafiakhoz.

Egyetemes Konventünk által 275—1940. szám alatt életbe léptetett „A magyarországi református egyház theolo- gia: főiskoláinak tanulmányi, nevelési és vizsgálati szabály- zata” (1940. évi jegyzőkönyv 10. sz. melléklete) 86. §-ában a következő olvasható: „A házi írásbeli dolgozatokkal együtt a jelentkező segédlelkész szolgálati naplója is beküldendő.”
2613—1940. szám alatt (megjelent a Debreceni Protes- táns Lap 1940. évi június hó 15-i számában) közzétett kör- levelem kiegészítésekkel felhívom az érdekeltek figyelmét a segédlelkész szolgálati napló beküldésére is.

Atyafiságos tisztelettel:

Debrecen, 1941 október 9.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
4456—1941. szám. Tárgy: Tőkekamat segély.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelképásztor urakhoz.

Adott esetről kifolyólag, az Egyetemes Konvent 9363—1941. szám alatt kelt leirata alapján közlöm az érdekeltekkel, hogy az Egyetemes Konvent a tőkekamatsegélyezésre szol- gáló fedezetet az 1961. év végéig teljesen kimerítette, fedezet hiányában 340—1934. számú határozata szerint újabb kér- vényeket érdemi elbírálás alá nem vesz, ennél fogva ilyen kérvények beadásának célja nincsen. Kérvénynyomatványt az illetékes bizottság nem is állíttat elő addig, amíg annak felhasználásához az előfeltételek meg nem lesznek.

Debrecen, 1941 október 7.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
4479—1941. szám. Tárgy: Tanárok minősítési lapja.

KÖRLEVÉL

közép- és középfokú iskoláink tekintetes Igazgatóságaihoz.

Felhívom az Igazgató urak szíves figyelmét arra, hogy az újonnan alkalmazott tanárokról — tekintet nélküli tanári minőségükre — a minősítési lapot négy példányban ki kell állítani. Ezek közül egy példány az igazgatói irattárban, egy a püspöki hivatal irattárában marad, két példány a tankerületi kir. főigazgatóság számára állítandó ki. Ez utóbbi három példány hivatalomhoz terjesztendő be.

Debrecen, 1941 október 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
4533—1941. szám. Tárgy: Helyettesítéssel, ideiglene- sen megbízott népiskolai tanárok államsegélyének utólagos utalványozása.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.

Tudomásulvétel és az érdekeltek tájékoztatása céljából közlöm, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 145,000—1941. VI. szám alatt felhívta az illetmény- hivatalt, hogy a nemállami népiskoláknál helyettesítéssel ideiglenesen megbízott tanítói minőségben alkalmazottak fizeteskiegészítő államsegélyét — az állami népiskoláknál ugyanezen minőségben alkalmazott tanárok járandóságának utalványozásához hasonlóan — 1941. évi szeptember hó 1-től utólagos havi esedékességgel folyósítsa. Az ily minőség- ben alkalmazottak államsegélye tehát addig a napig folyó- sítatik, amely napon további szolgálatuk alól felmentést nyernek.

Debrecen, 1941 október 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
4553—1941. szám. Tárgy: Protestáns egyházi zenei fakultás.

KÖRLEVÉL

közép- és középfokú iskoláink tekintetes Igazgatóságaihoz.

Az Egyetemes Konvent 7957—1941. szám alatt kelt leirata alapján tudomásulvétel és az érdekeltek tájékoztatása végett közlöm valamennyi tanintézetünk igazgatóságával, hogy az Országos Zeneművészeti Főiskolán megalakult a protestáns egyházi zenei fakultás. A szóbanlévő fakultás 1941—42. tanév elején kezd meg működését. A zeneművé- szeti főiskola igazgatóságának az az óhaja, hogy erről a ked- vező körülményről tájékoztassuk a református közvéle- ményt, hogy a fakultásra beiratkozni szándékozók arról tudomást szerezhessenek.

Az egyházzenei tanszak négy évfolyamos lesz és két tagozatból fog állni. Az I. tagozat egyházzenei végbizo- nyítványt nyújt, a II. tagozat egyházkarnagyi képzést ad.

A tanszak negyedik évfolyama együtt végezhető a kö- zépfokú tanárképzővel s így a pedagógiai tárgyak végzése a karnagyképző növendékeit középiskolai tanári oklevélhez juttatja.

Debrecen, 1941 október 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Hosszúpályi református egyházközség pályázatot hirdet újonnan szervezett VI. számú *tanítói* állásra. Helyi javadalom 20% és lakbér, a többi államszegély. Pályázhatnak férfiak és nők. Határidő 21 nap. Pályázatok Lelkészi Hivatal címére küldendők.

A **kislétei református egyházközség** pályázatot hirdet II. számú *tanítói* (tanítónői) állására. Fizetés: 20% helyi hozzájárulás; törvényszerű lakbér vagy természetbeni lakás, megfelelő államszegély. Kötelesség: reábizott osztályok vezetése, belmissziói munkában való segédkezés, a kántortanító akadályoztatása esetén annak helyettesítése. Pályázati határidő 21 nap.

Körösnyágharsányi református egyházközség helyettes tanítónőt vagy tanítót keres október 22-től két hónapra. Fizetés törvényszerű.

Mándok református iskolaszéke pályázatot hirdet az újonnan szervezett VII. sorszámu *tanítói* állásra. Fizetés: 10% helyi javadalom, lakbér és államszegély az Illetményhivatal útján fizetve. Kötelesség: a reábizott osztály vezetése és belmissziói munkában segédkezés. Pályázati határidő november 6. Helyi jelölt nincs. Pályázhatnak férfiak és nők. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Kellően felszerelt és válaszbellyeggel ellátott pályázatok „Református Iskolaszék, Mándok” címre küldendők.

A **nyírbogáti református egyházközség** a felettes hatóságok jóváhagyásától feltételezetten pályázatot hirdet az újonnan szervezett VI. számú *tanítói* állásra. Fizetés: 10%-os helyi javadalom és államszegély. Lakás vagy lakbér. Kötelessége: a reábizott osztály vagy osztályok tanítása, lelkes és tanítótársak helyettesítése, leventeoktatásban és belmissziói munkában részvétel. Pályázhatnak férfiak és nők. Pályázati határidő a megjelenéstől 21 nap. Korteskedés kizáró ok. Pályázati kérvények válaszbellyeggel Iskolaszéki Elnök, Nyírbogát, küldendők.

Nyírkéresi református egyházközség pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Pályázhatnak nők is. Cím: Nyírkéres, ú. p. Paktalóránt-báza.

Az **öesödi református egyházközség** (Békés megye) iskolaszéke pályázatot hirdet a) a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium rendelete alapján szervezés alatti XV. számú *tanítói* állásra, ideiglenes megbízással; b) katonai szolgálatra bevonult tanítójának bizonytalan ideig tartó helyettesítésére és c) betegszabadságon lévő tanítójának három hónapig tartó helyettesítésére kiegészítő tanítói állásra. Mindhárom állásra pályázhatnak férfiak és nők. Javadalom: az a) alatti állásnál 10% helyi javadalom, lakbér, fizetékiegészítő államszegély. Kötelessége: a reábizandó osztály vagy osztályok vezetése, ismétlő iskolában közismereti tárgyak tanítása, belmissziói munkák, esetleg kántori szolgálat végzése. Pályázati határidő 15 nap. Állások azonnal elfoglalandók. Pályázók jelezzék, hogy mindhárom állásra fenntartják-e pályázatukat. Iskolaszéki elnök.

A **sarkadkeresztúri** (Bihar m.) református egyházközség 15 napos határidővel pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állására. Fizetés 30 értékegység helyi javadalom és államszegély. Kötelesség díjlevél szerint. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal címre küldendők.

Siter (Bihar m.) református egyházközsége 21 napi határidővel vallás- és közoktatásügyi miniszter engedélytől feltételezetten most megszervezett III. számú *tanítói* (tanítónői) állásra pályázatot hirdet. Fizetés: egyháztól évi 140 F. többi államszegély és törvényszerű lakbér. Kötelesség: törvényszerű. Felszerelt kérvények válaszbellyeggel Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők. Állás a választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó.

A **tiszaföldvári egyházközség** megújítja a kántori állásra a Lap hasábjain szeptember 15-én közzétett pályázati hirdetményét. Határidő 8 nap, vagyis október 23-át bezárólag. Próbaéneklés október 24-én, pénteken d. e. 11 órakor. A tényleges utiköltség felét az egyházközség megtéríti.

Tiszaug református egyházközség azonnalra törvényszerű fizetéssel *kántortanítói* helyettest keres. férfit vagy nőt. Kérvények iskolaszékhez küldendők. Posta, vasút, hajóállomás helyben.

A **tivadarfalvi református iskolaszék** az augusztus 1-i számban hirdetett pályázatot október 31-ig meghosszabbítja.

Zsarolyáni ref. egyházközség 21 napi határidővel pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra. Fizetés törvényes.

TARTALOM:

Tóth Dezső: Tanulságos olvasmány 1941-ben
Dr. Szentpéteri Kun Béla: Elnöki megnyitó beszéd
Hírek az egyházmegyéből — Halottaink — Különfélek
Hivatalos értesítés — Pályázatok — Menetrend
Hirdetések

VASÚTI MENETREND.

Érvényes 1941 október 6-tól.

A vonat

Debrecenből indul:		Debrecenbe érkezik:	
Nagykároly—Désre (Sebes).....	1:35	Budapest nyugatiról (Sebes).....	1:25
Püspökladányba (Átszállással Budapest keleti p. u., gyorsra)	3:00	Budapest nyugatiról Dés—Nagykárolyból (Sebes).....	4:26
Máramarossziget—Körösmezőre.....	4:45	Nagylétáról.....	5:39
Ungvárra.....	4:50	Tiszalökről.....	6:18
Füzesabonyba.....	4:54	Érmihályfalváról.....	6:56
Nagyváradra.....	5:15	Püspökladány—Budapest keletiről.....	7:20
Tiszalökre.....	5:23	Nyíregyházáról.....	7:25
Budapest nyugati p. u. (Sebes).....	5:53	Nagyváradról.....	7:34
Budapestre (Sinautó)	8:08	Tiszafüredről.....	7:44
Nagyváradra.....	8:10	Szatmárnémetiből.....	7:54
Nyíregyházára.....	8:12	Nyíregyházáról (Sinautó).....	8:06
Nagylétára.....	8:31	Nyíregyházáról.....	9:10
Érmihályfalvára.....	10:25	Nagylétáról.....	11:15
Körösmezőre (Sebes)	11:44	Budapest nyugatiról (Gyors).....	11:34
Füzesabony—Tiszafüredre.....	11:48	Füzesabonyból.....	12:40
Nyíregyházára (Sebes)	11:50	Érmihályfalváról.....	13:34
Budapest nyugati p. u. (Gyors).....	14:20	Nyíregyházáról.....	13:58
Püspökladányba.....	14:28	Nagyváradról.....	17:10
Balmazújvárosra.....	14:35	Balmazújvárosról.....	17:18
Nagyváradra.....	14:45	Nagylétáról.....	17:58
Érmihályfalvára.....	14:50	Tiszalökről.....	18:13
Ungvárra.....	15:00	Nyíregyházáról(Sebes)	18:11
Nagylétára.....	15:08	Budapest nyugatiról (Gyors).....	18:18
Tiszalökre.....	15:10	Körösmező—Királyházáról (Sebes).....	18:25
Budapest nyugati p. u. (Gyors).....	18:34	Füzesabonyból.....	19:58
Nyíregyházára.....	18:40	Püspökladányból.....	21:30
Tiszafüredre.....	18:55	Ungvárról.....	21:37
Tiszalökre.....	19:04	Tiszalökről.....	21:40
Nagylétára.....	19:06	Máramarosszigetről.....	21:50
Nyíregyháza—Csapra (Sinautó).....	22:12	Nagyváradról.....	21:51
Szatmárnémetibe.....	22:17	Budapest keletiről (Sinautó).....	22:02
Budapest nyugatira.....	22:20		



MISKOLCZY LAJOS

papi palást készítő

KASSA, Fő-utca 59.

UNGVAR,

Pázmány Péter-u. 3.

Selyempalástot készít már 140—P-től kezdve, süveget 15—pengőért.

72 darab kétülést, használt, de kifogástalan jókarban lévő

ISKOLAPAD

egészen alacsony áron eladó. Érdeklődni lehet a berettyó-újfalvi református polgári leányiskola igazgatójánál BERETTYÓ ÚJFALUBAN.

DEAK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely**, IV., Feleki-u. 46. szám.
Az országos híri Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készítik ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régi felújítók. Felvidéki, erdélyi Tisztelecs Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe!!!
RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!
Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészárnyak javára adja.
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.
Tiszaiók. Postafiók 11

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 23-40, 19-52.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43
Alapította:
Sesztina János
1819-ben.
**IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.**

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti
Szénási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.
JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.

A **"TAKARÉKOSSÁG"**
KERESKEDELMI RT.
kötelékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JOZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNUMGYÁR RT.
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmónumok javítása, átépítése, új homlokzatsípek, villamos fűtőberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



"MÉLIUSZ" könyvkereskedés

TANKÖNYVEK, ISKOLAI
IRKÁK, FÜZETEK, ÍRÓ-
ÉS RAJZSZEREK NAGY
R A K T Á R A

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**



DEBRECENI FIOKJA

Plac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a **gáz** a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a **gáz** a legkényelmesebb;
a **gáz** a leggyorsabban kezelhető;
a **gáz** melege pontosan szabályozható;
a **gáz** számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsözött és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. **TELEFONOK:**
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS
**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG**
KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDÜ
KIVITELBEN
**FÉNYES
ILONA**
RIMASZOMBAT